



半月刊

版出日六十日一月每

論·著

談好學生

一講座二墨子論知識

讀書生活指導

怎樣研究行政法

總裁四十年以前之讀書生活

讀話書燈

書介方志今議

## 第 八 期

錄 目

新書消息  
文化新聞  
會員通訊

國立中央圖書館編

陳劍脩  
虞范  
鄭鶴聲  
陶元珍  
黎錦熙  
楊揚

責備傳、朱雲影

行發兼輯編

中國文化服務社讀書會

版出日六十月八年九十二國民華中

(號四三〇二第二字經查審明本) (記登請申已刊本)

## 著 論

# 談 好 學 生

陳劍修

會

要論「好學生」，一件事件是有好幾方的：方法和書法，讀好書；道德不是例外。以「孔子」有三千個弟子，智稱「聖人」，好學生，大概認同。特別優秀的了，孔子最器重他的弟子在一簾後，一瓢飲，在廁巷，不堪其憂，回也不改其樂，所以孔子大獎讚一句，「賢矣回！」有一句孔子分別評論幾個學生說什麼「柴也愚，參也存，師也辟，冉也魯」，末了又稱贊為「問也庶矣乎？」這是說明顏回之「多識學貧好學的好學生」，不像子貢那時貿然為德才兼中的標子。後世為我們推孔夫子所認為「好學生的標準」，是在不怕窮困、懶懶慄懄的用功等條件之下所構成的。又有一次子路

、晉文公、公西華等一輩子人站在孔子旁側。孔子便教他們把所抱志願逐一說出來，等到他們快說完了，忽道得古點帶道「暮春者春服既成，冠者五六人，童子六七人，浴乎沂，風乎舞雩，詠而歸」，孔子喟然嘆曰「吾與點也」。更為形容出所謂好學生的標準是何等瀟洒、活潑、而又愛好自然與自由的生活呵！照此情形看來，好學生的標準不一定非相因。這非隨地都有變更，上述一是安貧、學，一是樂道達生，都皆不失一個好學生。可是孔子對於一般學生都能夠循循善誘，如沐雨化，可以說「不憤不啟，不誨，舉一隅不以三隅反則不復也」，非到不以三隅反的低劣程度，那就不得不稱為壞學生不屑教誨了。

孔子是我們大家的太老師，他所稱讚的好學生，當然就是好學生。現在姑且用現代的意去解釋一下。所謂「安貧」就是能吃苦，能忍耐的生活。生活的情單確是一個有志求學而且好學的學生成功的要素。況為生活的複雜，勢必至交遊大密，無謂的應酬一天多二天，无形之中就佔據了青年大部分的時間和精力；這裏還有什麼空暇和餘力？工作呢？五年前逝去了三個鐵人，是泡夫洛夫博士（Eduard Pfeiffer）是可以徵榜

醫研究參考得博士學位之後，瞧見許多同學紛紛去找職業，他為愛好真理可敬，仍繼續求學似學生的生活。我們讀《Eduard Pfeiffer著泡夫洛夫傳述》，說他當時和他的弟弟及一些朋友居住在一所破舊的房子裏，生活很高興，也沒有甚麼煩惱，幾乎沒有甚麼煩惱的。後來他擔任大學教授，有的時候在夜間講演或做實驗示範，偶爾碰着雷電壞了，還燃起植物油燈來，在那時他還賀財賦為德才兼中的標子。後世為我們推孔夫子所認為「好學生的標準」，是在不怕窮困、懶懶慄懄的用功等條件之下所構成的。又有一次子路

說於「樂道」、「達生」的工夫，便靠好學生的操練去鍛鍊。現在我們中間人似乎看壞了一般爭取實利的氣氛，在社會上差不多不容易遇見幾個清風亮節，退守分的人。所謂「濟泊明志，留醉致遠」，倒真變成了理想或脚奇之譯！有一部份青年以為「社會是萬惡的環境是不可抵抗的」，大家感觉得無路可走，不免沉悶苟且起來，也有人以為「世間沒有好人」，那裏還有好學生？因此在下意識中模倣政治舞台的落伍人物，專門釣些小角，傾軋競攘，不選擇手段，只以「進行」「活動」「趁機」等字樣的錢財事，如此下去，怕要淪為卑劣的政治家了。還夠得上叫「做好學生」嗎？我們不敢相信有

多數的學生會這樣想這樣做，但據間接所瞭解的，的確有這麼一羣的青年，這羣是居多數。這誠然是一件不幸的事！我們希望這種風氣能夠給我們好學生手足轉移過來。我們都知道，人生的目的，固然不僅是求消閒和享樂，像阿Q一般，却也要得到一些相當的財質享受，以增加生活上的安適和豐富。但使四週圍彷彿都站着壓迫我們的敵人，人生問，關出海國的繁榮和險惡的地方去，況且家庭內的事務又有一位賢明的夫君，替他料理清楚，因此他能夠心安理得的研究學問。以至用了三十餘年的光陰，集中於高等動物心理學而榮膺生理學家的頭銜，除了實驗室和家庭，幾乎沒有時間和精力；這裏還有什麼空暇和餘力？工作呢？五年前所逝去了三個鐵人，是泡夫洛夫博士（Eduard Pfeiffer）是可以徵榜

醫研究參考得博士學位之後，瞧見許多同學紛紛去找職業，他為愛好真理可敬，仍繼續求學似學生的生活。我們讀《Eduard Pfeiffer著泡夫洛夫傳述》，說他當時和他的弟弟及一些朋友居住在一所破舊的房子裏，生活很高興，也沒有甚麼煩惱的。後來他擔任大學教授，有的時候在夜間講演或做實驗示範，偶爾碰着雷電壞了，還燃起植物油燈來，在那時他還賀財賦為德才兼中的標子。後世為我們推孔夫子所認為「好學生的標準」，是在不怕窮困、懶懶慄懄的用功等條件之下所構成的。又有一次子路

說於「樂道」、「達生」的工夫，便靠好學生的操練去鍛鍊。現在我們中間人似乎看壞了一般爭取實利的氣氛，在社會上差不多不容易遇見幾個清風亮節，退守分的人。所謂「濟泊明志，留醉致遠」，倒真變成了理想或脚奇之譯！有一部份青年以為「社會是萬惡的環境是不可抵抗的」，大家感覺得無路可走，不免沉悶苟且起來，也有人以為「世間沒有好人」，那裏還有好學生？因此在下意識中模倣政治舞台的落伍人物，專門釣些小角，傾軋競攘，不選擇手段，只以「進行」「活動」「趁機」等字樣的錢財事，如此下去，怕要淪為卑劣的政治家了。還夠得上叫「做好學生」嗎？我們不敢相信有

多數的學生會這樣想這樣做，但據間接所瞭解的，的確有這麼一羣的青年，這羣是居多數。這誠然是一件不幸的事！我們希望這種風氣能夠給我們好學生手足轉移過來。我們都知道，人生的目的，固然不僅是求消閒和享樂，像阿Q一般，却也要得到一些相當的財質享受，以增加生活上的安適和豐富。但使四週圍彷彿都站着壓迫我們的敵人，人生問，關出海國的繁榮和險惡的地方去，況且家庭內的事務又有一位賢明的夫君，替他料理清楚，因此他能夠心安理得的研究學問。以至用了三十餘年的光陰，集中於高等動物

「頸皮層生理的研討」，「明交感反射（Ganglion reflex）的原理」，以成爲國際有地位的學者。自此，便我們「信一個學生要成為一個大學者或大事家，不能單靠天賦的材能和智慧，其最重要的成功秘訣，還是靠個人生活的情形」。至「壽司耐苦，尤其是學生生活，所必需的。再以泡夫洛夫教授來做例，他的父系係一位新村牧師，自然家境也很貧乏。泡夫洛夫「少時常來於田園之間，從事於小農夫的耕作，其辛苦有母庸描述的了。當他在軍

理，此外，好學生的標準還很多，各種說法不同，西哲關於青年學生修養的

理論，尤不勝枚舉。這以我因當時所知，始且不再談了。

二十九，「七七」寫於建義，創立浙江大學。

# 論語卷第十一

子論知識

處愚

梁任公先生曰：墨子之所以成者，曰愛與智、天志、尚同、兼愛、諸篇，墨子著之而弟子述之。仲尼皆敬愛之言也。經上不兩篇出自墨子自著，何謂等？尋謂尋求，令心應對，意旨據據，各得其性。南北學者俱稱之，或述所聞，或參己意以為聽說，固教智之言也。此論極是。墨子敬愛之言，容另文備註；當時墨子論知識材料，理陳如次，先談知識之本質：

一經知：材也

二說知：（材）字舊衍。知也者，所以知也。而不必知，（不字舊說）

若眼。（舊作明從梁校改）

纂云：此言智之體也。新會梁氏曰：材，本謂也。孟子云：非材之界，不能盡其材，與此同義。此言知識第一要件，必依官體，發今世生理學所謂器官。Receptor如眼、耳、鼻、舌、等是，此器官所以特以知也。然有之未必遂能知，例如眼能見目，然有眼未必即能見，如心不在焉，則不見，是其故也。

二經處：求也。

三說知：（材）字舊衍。知也者，所以知也者，

則知也者，以其知遇物而能貌之

若眼。（舊作明從梁校改）

纂云：此言知覺之知。淮南子原道訓云：感而後動，性之害也。物至而神應，知之動也。知與物接，而好憎生焉。生性之害，好憎生，涉於情，非此相範圍。此言將所以知之器官與外界的事物相接觸而取其印象也。蓋人類精神與外境相接觸時，目遇之而成色，耳遇之而成聲，鼻遇之則有香，舌遇之則有味，色、聲、香、味，似屬於外，而精神固已周遍，內外相應矣。最先曰其覺性者，知也。亦即所覺也。接者，感受也。略當百法明門論之「受」

Jōsho，Vedāna（Feeling Aroused By sense）或譯為受心所立界說曰：「受謂領納領達，俱非覺相分性。如愛為樂，恚恚為苦，二欲故，有作是說。受有二類：一境界受，謂領所攝。二自性

云：謀慮有求。孫云：說文心部云：慮，謀思也。云：謀慮有求。此言知識名持誘導，不能斷定果屬真見，蓋猶有謀思比慮之狀有焉。舉云：謀慮有求。孫云：說文心部云：慮，謀思也。皆與此條相發揮，可值參考。

三經知：接也。

四說知：知也者，以其知遇物而能貌之

若見。

纂云：此言知覺之知。淮南子原道訓云：感而

後動，性之害也。物至而神應，知之動也。知與物

接，而好憎生焉。生性之害，好憎生，涉於情，非

此相範圍。此言將所以知之器官與外界的事物相接

觸而取其印象也。蓋人類精神與外境相接觸時，

目遇之而成色，耳遇之而成聲，鼻遇之則有香，舌

遇之則有味，色、聲、香、味，似屬於外，而精神固

已周遍，內外相應矣。最先曰其覺性者，知也。亦

即所覺也。接者，感受也。略當百法明門論之「受

」或譯為受心所立界說曰：「受謂領納領達，俱非覺相分性。如愛為樂，恚恚為苦，二欲故，有作是說。受有二類：一境界受，謂領所攝。二自性受，謂領所攝。唯自性受，是受自相。以境客受，共餘相故，彼說非理，受定不緣俱在相故。若似謂生名謂讀者，似因之果應皆受性，又既受因，應名因受。何名「性」？若謂如王舍諸國邑，受謂領納，所生受註，名自性受，理亦不然，違自所執，不自證故。若不捨自性，名自性受。應一切法皆是受自性。所被所說復誘要兒，諸境客受，非共餘相，謂領等相，定屬已昔，名境界受，不共餘故一。貌即攝取所狀態而為印象，人類心理上發生印象之程度，首由外物刺激感官，次通神靈，更由神靈傳人以至於腦，至比乃呈印象；及其時過度遲，一念茲生，其印象固再呈現，如親見某物語，此皆感識識轉持前境之功能也。然後有此接受外界之狀態而印象之，不能分別其何者為何，猶不能稱完整之知識。」

五經知：明也。

六說知：知也者，以其知論物而其知之也者

若明。

「知」字舊本音作「智」，此從道藏本吳抄本

，忘字不見字書。疑古為智字之古文，非攻篇云云

：此則忘者之道也。可證。顧云：知，知智字。則

知者卽智者。此言將所發動對象之智能而接觸之精

不足謂知識，必須感官所接受之印象，智慧抉擇之，

分類，比較，綜合，有倫有則，轉所接受之印象，極

成一明確概念之謂也。即是以其知論物而其知之也

者也。此條所言略當心理學之「知覺」。Perception知覺云者，謂將事物全體之心象，隨所觸和表

現於外，確認其性質，形狀、大小、輕重、地位等

方向及其周圍之關係者也。譬如有所知於此，在感

覺而曰通之而爲白，至謂之通之，各感覺與其司而不相混，使吾人之知識僅止於斯。則除色、觸、等周圍之形體外，宇宙間將無完整之認識。知覺即心象之代表，全物者也。結合兩次之經驗局部之感覺，雖易整個之活動。故一見紛繁，不能知其堅，不能知其白，亦審其性之冷。其用之於書寫，而能成二分析比較綜合之作焉。孫卿正名篇云：所以知文在人，謂之知。如有合離之智。亦此意也。

總上以觀。墨子之論知識之本質不外四種程序：首次接受外界之器官。器官損壞，智能根本無由而得。但僅有接受外界之器官，而不將此器官向一定之範圍去活動，則外界之領域無限，知識亦無從發生，然僅有向外發動之器官而無外境，以爲對象，仍不能自生印象，故第三要件須與外境相接，受也。有知活動之器官矣，有外境與官能相接觸矣，然仍不能爲完整之知識，故第四又須以其知驗物而其知之也著也。前二屬能知之心靈，第三屬所知之境，後二則能知與所知聯合而比較之。

知識之本質將所知覺與能知心聯合固矣，惟此聯合之條件又如何耶？墨子提出「時間」<sup>1</sup>，曰  
●與「空間」<sup>2</sup>，二概念之組合皆屬之外證：

經 久：謂異時也。

說 久：古今曰暮。

說 二字：謂異所也。

藝本久上有「今」字，家林譯家，錯置西下，張王二校，均以誤衍，餘杭草氏亦云：「原文今字二字，均是衍文，刪去，統法斯較確。孫云：非衍，曲解之解有錯。今從草校改，新舍梁氏擇此兩條云：異而俱於一之，兩種重要之義：一曰久，則時間觀念也。一日字，則空間觀念也。謂「久」之觀念成，東西南北雖美，蒙混俱之於一也。即相盈之義。古今曰暮雖異，合而俱於一，則「久」之觀念成，東西南北雖美，蒙混俱之於一也。猶因明之「比量」。Anumana (Inference) 論得之，但僅有接受外界之器官，而不將此器官向一定之範圍去活動，則外界之領域無限，知識亦無從發生，然僅有向外發動之器官而無外境，以爲對象，仍不能自生印象，故第三要件須與外境相接，受也。有知活動之器官矣，有外境與官能相接觸矣，然仍不能爲完整之知識，故第四又須以其知驗物而其知之也著也。前二屬能知之心靈，第三屬所知之境，後二則能知與所知聯合而比較之。

知識之本質已如上述，然此知識從何而來，斯爲之來源問題。墨子論知識之來源，共有三種：  
一、說 知：聞，說，親。  
二、說 知：親，親。  
三、說 知：傳受之，聞也。方不舉，說也。身不舉，說也。謂之親者，親也。

人類所說得到知識特有三術：一曰聞知，二曰說知，三曰親知。親知爲尚，說知次之，聞知又次之，今以次論列：

一、一身親焉，親也。親知，由五官感覺所得之知識。此科學之所尚也。因明以爲「現量」，<sup>3</sup> Nyaya (Perception) 墓伽羅地論所謂「世間極成真實，如見青、黃、赤、白，吾知火爲顯色也。長、短、方、圓，吾知其終形色也。光、影、明、闇，吾知其榮素色也。言語風林，手擊鼓，吾知其爲聲也。沉鈴，吾知其爲好音也。蘇蕙，吾知其爲香也。塊石，吾知其爲平等香也。苦、酸、甘、辛、鹹，吾知其爲味也。輕、重、澀、滑、緩、急，冷、熱、飢、渴、渴、渴、力、劣、閑、廢、黏等，吾知其爲觸也。遇而可知，歷而可識，雖聖賢弗詭易也。現實驗證，以身觀耳目，此近代西洋知識，成趨實驗，而邏輯歸納法 Inuctive Method 為體，則以身觀爲可信焉也。

二、方不舉，說也。說知，由推論而得之智驗也。猶因明之「比量」。Anumana (Inference) 論得之，但僅有接受外界之器官，而不將此器官向一定之範圍去活動，則知識較易可依固矣。然端以身觀之來源，其範圍至狹，若僅據此而捨外鏡，則知識之領域縮矣。故身觀之外，又須說知爲助，說者則以已知推及未知，西洋邏輯演繹法 Deductive Reasoning 之所究也。例如見土器仔在，比知有人類不離不離也。蓋有人類（同品）未必無有土器，然無人類（異品）則決無土器，故以某處之有土器，可斷其有人類也。隔岸見煙，可斷知其有火也。岸不障也。蓋有火之處（同品）未必有煙，然有煙之處定知有火，此以隔岸見煙，可斷知其有火也。倘若見煙而知無常也，以所作性故爲因不必待他聲一而驗之，見甲死乙死而知凡人必死，以有生物故爲因，不待人人而驗之，能以既知推及所未知，即方不障之義。太炎先生云：限於方域，蔽於吾其，關於今昔，非可以究省也。而以其所省者善觀度，其未所省者，是故才有五官，官能之節不諳否，則檢之以率，從高山上望窮上木梢，拾茅草；日中視日，財

## 怎樣研究行政法？

范揚

行政法是關於行政權之組織及其作用，即活動（*Activities*）的法，始終以行政的一種行政權為中心觀念，從這點上說，行政法一方面可與憲法相區別，他方面可與立法、司法、考試及監察等法相區別。

行政法與憲法可說是大綱與細則的不同。憲法是關係整個國家之組織及其作用的根本法，關於行政權的根本法則，自然也已包括在內；所謂行政法就成立在這等根本法則之上，不過是些枝節細節的，更詳細的規定罷了。本來立法司法等法與憲法之間，也有同樣的關係，惟當中尤行政法與憲法之間，特別來得明確。因為兩者之間有了這樣的關係，所以研究行政法，首先就得研究憲法。唯有明瞭某國憲法之後，才能明瞭某國行政法的根本精神之所存；對於某國憲法立定或採取某種理論之後，才能一貫的說明某國的行政法。

自各個權力分立，在我國五權分立之下，可將法律縱面分為立法法、司法法、考試法、監察法、及行政法的五種。關於立法權之組織及其作用的，就是立法法。如立法院組織法及法規制、標準法等是。關於司法權之組織及其作用的就是司法法，

如法院組織法訴訟法、強制執行法、破產法、監察法，及刑法等是。此外關於考試權的考試法，即考試院組織法，及各種考試法或條例是。關於監察權

的監察法，即監察院組織法及彈劾法等是。上述五種當中，行政法與其他四種，本來都是相互並立的。不過從研究上說，却有幾個不同的特點。第一，立法法、考試法，及監察法三種，內容比較簡單，差不多在憲法中研究已夠，用不到特別開一科目。固然議會法是看到過的，但所說都是議會政治國家的東西，至少在我國是不需要的。考試在人事行政上固然很重要，但大都不是法律的問題，監察更不必說了。其次司法的研究，在學術上極早已很發達，行政法遠不及他，因為司法的法治發達較早，行政的法治不過是近代的事。行政法則每週三小時，至今還不過是數十年。最近怎麼樣？紙要將大學法律科的課程拿出一看，就夠明白。四個學年當中，大部分是司法法的科目，行政法則每週三小時，一個學年就教完了？那麼是否因為他是很容易，所以就

比三寸高，日暮乃如徑尺銅槃，校以句股重鑄。近得其真也。官簿之而不偏，則齊之以例，故審堂之陰，而知日月之行陰陽之變。見漁水之冰而知天下之泰，魚鼈之藏也。嘗一味肉而知一鍊之味，一翻之誠，官簿之而不具，則儀之以物，故見角帷酒肴，其形雖隔，其性行不可隔，以方不障爲極。斯言可謂得之矣。

三 傳受之，聞也。聞知，即理傳聞而得之知識。固謂以爲「聲量」<sup>聲量</sup>歷史地理記載之知識咸備之。例如史記記載楚有屈原其人也，人將問之曰：汝何恃而知有屈原其人也？恃親知耶？則不能起九原之下取屈原之身而贊之。恃說知耶？更不能以既知之有杜甫，李白而比度其所未知之屈原也。況又何恃而說有杜李耶？微恃歷史之記載如是，即地理之記載亦然。如未往巴黎，其境然法國之地誰志焉。將恃親知耶？則吾未嘗一往，甯據法國地志所記載之巴黎爲無有耶？將恃「知耶？」更不能以既知中國之有南京，比知法國之有巴黎也。況中國之南京，使外人未經親歷，又將何恃而爲有耶？是故往古之事則徵諸史傳，異域之狀則察諸地志，皆非身

• 著頤隸首？說與說皆窮，徵之史官故記以傳受爲極。<sup>極</sup>今著者所持說爾，違親與聞，其猶莫不立。（這

— 125 —

像歐馬法將法分為人、物、訴三部分，行政法也可分為行政主體、行政行為、及行政爭訟的三大部分。法國學者大抵就照這樣分的，開頭說行政組織，其次是各一行政，最後為行政訴訟。因之其行政法學是單純的，不分什麼綜合論。德奧學者則不然，將他分為總論及各論兩部分，總論說明行政組織及行政內的一般原理，以及訴訟訴訟等，也有加入公物與營造物等等。各論是說各部門的行政法如內政、軍政、財政等，大抵就將法國學者所分的中間部分，即各種行政抽出來，特別詳細說明，而名之爲各論的。究竟總各論分不分好？這裏不必細說，祇是我國學界一般是採取分的。

從研究的便利上說，我說分的好。如要深刻的研究，我勸各位最好先從各論研究，各論研究好了，然後再來完成總論。其實各論研究好，寫總論是萬不好的。勉强寫成，恐怕有許多地方是借助於外國的藍本，與本國的法制對不到的。不過初學的人要想先從各論來研究，是很難做到，仍舊學了總論，懂得一般原理，然後去研究各種行政法規，才是順路。

把一氣浩瀚廣大的法規大全或法規彙編翻來看，可說十六七八都是有關行政的法規，其中並沒有什麼總論各論的區別。大體說來，關於中央地方各行政機關之組織的法規，及強制執行法，訴訟法，行政訴訟法等，是總論中所研究的。其餘關於警察、教育、農林、工商、礦產、水產、交通，通

加，所以全部各論要研究完成，確是很難。再如行政法規的變動性很大，初承如民法、刑法那樣相統一的比較固定的法典，法令每一次變更，各論的內容要跟着修改，才不致於落伍。故這樣說來，這個研究不但很難，而且是很繁的。

舉一個例說，我過去研究各論中一極小部分的省路產規的時候，曾將民初起科經濟委員會督造各省聯絡公路停止，中央及各省市的，關於路產等類的，工程標準的，徵工及公用徵收的，各色各樣的法規，都蒐集起來研究了，爲要將整個制度說出一個所以然來。將全國的法規及參考書也翻了不少，而且都拿來比較過。就專關於道路使用分類法一項，曾將外國的學說製成若干圖表，拿出此種研究。這樣足足用了三個月工夫，草成了三萬字的論文，然後再摘要編入各論講義中，縮到十來面。用力很大。而收效還未見看得出來。道路法是工程技術的法規，雖然不必去學工程，但有許多技術的規定，仍非懂到不可。道路法是一個例，鐵道、河川、港

澳，主旨也是相同。郵政、電報，方面稍可不同了。可是鐵路。

把一氣浩瀚廣大的法規大全或法規彙編翻來看，可說十六七八都是有關行政的法規，其中並沒有什麼總論各論的區別。大體說來，關於中央地方各行政機關之組織的法規，及強制執行法，訴訟法，行政訴訟法等，是總論中所研究的。其餘關於警察、教育、農林、工商、礦產、水產、交通，通

各論要清潔的研究，總論呢？總論是要以原理原則上去建設起來。因爲行政法沒有統一的包括的原則，而各論中要研究的法規之多，多得無數，其白

with perception 之於閱者，謂之「世間相處」 *Intra*-*emo*, *able* *With Publicopulsion*。姑言水熱火寒，此現象相違也。如未至天山而天山無有，此世間相違有也。此所以爲辯者也。

人類知識之來源固不外觀、設、聞三種矣。惟此三者之間有不能偏恃焉。觀知有最可靠者，如真現量是；行雖動搖，明說衆境，觀冥自證，故名真現量。亦有最不可恃者，如「似現量」 *Talley's perception* 是，真現量上，若有鑄度，非明證據，妄謂得確，故名似現量。說知，中，亦有最不可恃者，如「真比量」焉；用已極成，證非先許，其相智失，故名真比量。亦有最不可恃者，如「似比量」； *Talley's inference* 妥與由執，驛成邪宗，相違智起，名似比量。而聞知真似亦參半焉。近代研究史地之學，咸注考證校讎工夫，皆補闕知之缺，學者求知之際，於此三者，當捨似存真焉。太炎先生論說，說、聞皆似納屬，猶爲鮮確，今更確之以爲之贊：

爲說者曰：三支（宗、田、諭）不足以原物，故曰漆淖水淖，合兩淖則堅塞。溼之則乾。金柔銅柔，合以柔則剛，燔之則淳。或溼而乾，或燔而淖，顯固不必可推知也。凡以說而不若以觀，案近世之經驗之論理學家多持此說。自智者觀之，親亦有錯，行旅草次之間，得被舉轡頭而魅服者，此說也。信目之聽，疑目之眩，將在說矣。眩人召福案，闔案自墳一方來，如神風飄，蔽不移其實於母鈞，帝千人見之，且剖食之，親以目以口則信，說以心聽則不信，建議黃山無皆育，燒紙海藏，其白

法典，勢在必行。但既定之法欠缺，要先尋出一個範圍，定公法事件的範圍，定出公法與私法私法關係的區別。這是一個難題。首先要定審判的管轄，說明自由裁量與束縛的區別，又是一個難題。研究民法、刑法論，誰都知道法律為是較嚴的，可是民法還由條文可作依據，行政法這部分沒有條文，要從公法法理上去建立起來。著實要比民法嚴些。行政訴訟固有他特別的地方，但民訴的條文以及學理，儘管可以援用。行政法規中所定處罰的種類，要有適用，不但要適用行政機關的処理，而且還要懂得刑罰的理論。這樣說起來，對於民刑訴訟，都有有很大關係。不可。否則到處為要從頭讀起。所以學行政法好比是學高等數學之初等數學要先學好，如若學好了，上進的輕易進步，自然容易起來了。

再者是商務印書館所編的行政法綱要。這書舉理比較的新，敍述比較的詳，年來指備萬考及行政官司的讀物比較的多，學校用為教本的也有不少。但這書可惜不是一筆寫出，而是多年修改而成的講義，其中機有許多未盡意的地方。原想在各論出版以後，把他全部刪過，做出另一體裁來。可惜各論底與商務訂了約，因為抗戰關係，迄今一部分都未能出版（原定分冊出版的）二十七年三月，我離開廣州的那一天，書掉在堆積着的各論本書，揮筆著的是軍事行政法（十餘萬言的講稿）。而最後一章還是我要每天不能忘記的一幕，而且照常要繼續傳。我希望各位同好繼續的做，做出好千倍的出來。

還有的是上海法學會局出版陳頤先生的行政法總各論。他這書比較通俗，讀者也比較的多，趙先生的寫述能力，我竟佩服了。我明知這書出版得

行政法學的發揚者，應該又是很長，姑就本國  
來說。第一點要推羅慶言先生的《開大講義》。他這  
自然是三十多年前的產物，可是引着正統理論，  
加以行文流暢，在我國風行最早，抑且最廣，拿列  
國內，可說已經活了。要知這民初時代的行政法，  
確實是還可看的。

很快，而她再加修正，今後沒問題了。尤其他的新論點已漸漸可行文易讀，易使讀者領會。至於他的名論，特別注重實際少做學理的探討，沒有什麼特色，他自己也這樣說。

最後還要介紹中華出的陶天南先生的中國行政法總論。這書與我向來所出的不同，是採取實證主義，來建樹中國獨特的行政法。這種企圖當然值得佩服。我腦裏也時常考慮着那種說法是最切合於我國現行手？但很難想出一種最切當的來。結局陶先生所採取的是 De Gaulle, Bonnard一派的。他所說的中國的法制，與我們所說尚無大異，而其所謂通說似乎以指指著居多。我對我自己可謂白鷺，對李鵬先生也非有何成見。

不審者，說在盈否。知不知其數而知其盡也。說在  
明者，（經下）則此皆盡然不可知，「比類」成而  
試之，信多合者，則比故不惑也。若是言凡火盡熟  
者，以爲「宗」則不諳，以爲「喻體」猶勝。（宗  
者所以測未來，雖言凡火盡熟無生。喻體者，據已  
往之成效言之。已往未嘗獨驗天下之火，則言凡火  
盡熟（據凡所驗之境）。言必有明日者，以昨往有  
今，必至昨往無有今，擬備之也。物固有斷，則應  
或不斷，而今或斷，言必有明日者，是猶言人必有  
子姓，以說不比，以親即無徵，是故主明驗者越甚  
精驗。愚誠我撫視之婦曰：此然是必然則俱爲慶。  
（應該爲慶）此莊周所以稱齊物夫。

愚謹曰：法同則親其同，法異則遠其宜親有同異，所以說親爲宜，是使親細於說也。原物之質，聞所未御，以說又無類，因謂猶火浣布者目所未親，聽藏韻。墨子曰：知其所以不知說在以名取，（新之）梁氏曰：能知事物之某部份爲我所不知，則是自知其所不知矣；能自知其所不知，是求智誠之一要務也。愚案西哲尼認完全不知謂知之始，與此錄可相發揮。此乃使親說交織而聞也。凡服物者，以開一說，親相參伍，參伍不失，故辨說之衝奏，未其參伍，因無所用辯說，日辨說者，微以明物，誠賢以律令制敗。夫主明驗者任親，並親之而責成典，特以爲策，策者：曰蓋莫不然，必不已也。（墨經上）而世未有體驗其德者，則必之說廢。今言火浣雖皆體有，易位視之而變，今之謂首非首者。

- 127 -

# 總裁四十年以前之讀書生活

(一) 鄭鶴聲

昔人說：「玉不琢、不成器；人不學，不知義」，一個人要想明白事理，非從學問入手不可。無論那一等人，沒有不學而能做出一番偉大事業的。普通人不必說，就是那些天資聰穎的人，也得學從學問做起，生而知之，恐怕是理想的話。不過天資優越的人，再加學問，其成就更偉大，卓絕此罷了。南齊顏之推顏氏家訓勸學篇說：「自古明王聖帝，猶須勤學，况凡庶乎？」宋趙普嘗白晉書引胡文定公語云：「李文靖澹然無欲，王沂公儼然不動，實稟既如此，又濟之以學，故是八九分地位」。這可見讀書是不分智愚，不分階級，而是人人所必需的。古今豪傑，沒有不從學問中出來的。這姑且不說，只舉清朝的康熙皇帝和我們的國父，做個例子罷。他們都是極英明的人物，同時也是好學不倦，以讀書做終身事業的。曾國藩的國朝先正事略序上說：

（康熙皇帝）嘗自言，年十七八時，讀書過勞，至於咯血，而不肯少休；老態而手不釋卷，臨摹名家手卷，多至萬餘，寫寺廟扁額，多至千餘，蓋雖寒畯不能方其專。一日見前輩出精至德統行，殆無一而不備，上而天文、地輿、歷算、音樂、考證、竹師、刑律、鑿政，下至射御、醫藥、奇門、壬遁、漏、篆、西曆、外洋之文書字母，殆無一而不通，且無一不創立新法，別辟津途，後來高才絕學，終莫能出其範圍。

與總裁的我亦一講中山先生上說：

我初不識章孫汝，就因為他不是科第中人，不是達官文人，並且發心他不識字。到認識以後，才知道他手不釋卷。一九〇八年（前清光緒三十四年），他到倫敦時似乎腹費甚窘，所以有位朋友曾亞伯，在學生中湊了三四十鎊送他。不料三天以後，我們到他寓處見他，已把那個錢買了一大堆緊要書籍，指示我們甚麼甚麼。我是驚訝他的好學，曾君便以他不喫煙包，買那種不急之物，有些不滿意。這是閒話，現且不表。後來我每見他，不是談國事，便是看書，終不談閒天。甚麼麻雀下棋，更半平不懂得的了。直到前一月，皮海賓先生對我說：「孫先生真用功，他把最新歐美的社會學說，無不瀏覽」。他並說：「惟管學者如汪精衛先生等，（讀者按汪逆是政客，不能算管學者）。事情太多，幾乎像來者不親，不及孫先生用功」。我當時亦爲之歎服，始更覺興孫先生的好學，竟有學者亦心折之。這姑且算我所最心折孫先生的一點罷。

因爲他們有了偉大的學問，才做出偉大的事業，結果成了偉大的人物。現在且把總裁在四十歲以前的讀書生活，加以敘述，聊以明證其偉大的成功，也決非偶然的事情。總裁兼師毛思誠先生，曾將其四十歲以前的事實編成一部書，叫做民國十五年以前之蔣介石先生。他的跋裏面曾說：「夫以一總理之於先生，勝之於衆人所不知之時，堅信其能繼承革命大業，而專一倚畀。閱久彌深，情誠契合，自有其歷史。蔣先生之艱辛卓絕，好學湛思，與夫人格之偉大光明，及治事之條理嫻熟，用兵之策算神奇，亦自有其素姿」。總裁一生事業，千錚萬錚，不能盡說。總將其奮鬥關於讀書之事，加以勾稽，間亦略及修養之處，以爲「好學湛思與夫人格之偉大光明」二語，做一注腳。

總裁讀書之勤勞，有非普通人所能及者，在求學的時代不必說，就在服務的時代，也是好學不倦。其後或馬拉風，一日萬萬，無整個讀書時間，則常於晚間或值行程休息的時候，加以披閱。至其所讀之書，古今中外，包括極廣。當他三十九歲的時候，曾經訓誨黃埔軍官學校的學生說：「中正卅載讀書，立志革命，一切困難，詳不窮經」。因為那種自強不息的精神，無時不從事於學問上之研究；故能日新不已，運用無窮，藉以獲得偉大的成功。茲分「求學」與「服務」兩時代記錄如下：

## 一 求學時代之讀書生活

總裁以民國紀元前二十五年即清光緒十三年（西元一八八七）誕生於浙江奉化武嶺玉泰號館內之祖宅。自六歲上學，至二十五歲輟學，其在求學時期，前後凡二十年。茲將此二十年中讀書經過情形，按年摘錄如次：

民國紀元前二十年清光緒十八年壬辰（西元一八九二）六歲

是春祖父 玉表公特聘任介眉爲家塾師課 公讀。公幼好嬉，尤樂水，門外清溪，時有游泳，山洪暴至，險遭滅頂者再。去冬，見斷面紅冰凍冰，圓明如鏡，喜極，直衝撲取之，用力過猛，致身倒撞缸中，久之乃得出，氣息僅屬；母 王太夫人憂之，請於醫。故未及學齡即送入塾。

續按 總裁自撰先妣王太夫人墓略云：中正幼多疾病，且常危篤，及適，則又放嬉跳躍，凡水火刀槍之傷，適審非一，以此倍增慈母之憂。及六歲就學，頗劣特甚，而先妣訓迪不倦，或夏楚頻施，不稍姑息。

民國紀元前十八年清光緒三十年甲午（西元一八九四）八歲

敬從蔣謹著讀大學中庸完。十月 玉表公卒。

民國紀元前十七年清光緒二十一年乙未（西元一八九五）九歲

春復從任介眉讀四子書完。任課徒極嚴酷，六月間，染疫死。母 王太夫人仍延蔣謹著爲塾師。七月，父 廉菴公卒。

總案朱大符蕭菴公墓誌銘云：吾父性剛直，處事公，接物以誠，容貌毅重，自持勤儉，其所以訓亦若是。方吾始就傅時，吾父引而訓之曰：「吾少承先人業，不克服勞於圃，然猶冀於鄉鄰施教育，矯去敝俗。今者吾當盡力，使親族和睦，閭閻無驚，則爾幸得一毫無害，異日倘有所成，亦可以稍慰吾心也已」。蓋晚歲則愛吾兄弟越切，而督責之亦愈嚴。

又按 總裁自撰報國與思親云：中正生長鄉僻，家僅溫飽。吾祖吾父世耕讀，勤慎節儉，應有貢養。中正九歲喪父，一門孤寡，兄弟無依。其時清政不綱，吏胥勢豪，貴賤爲虐，吾家門祚既單，遂爲覬觎之的，數凌脅逼，即日而甯。嘗以田賦徵收，屢令供役，產業被奪，先母不保。甚至擄陷公庭，迫辱備至。鄉里既無正論，咸族亦多旁觀。吾母子含冤茹痛，荼蓼之苦，不足以喻。當此時，觀察吾母本其仁慈，憐其苦節，毅然自任以保家育子之重。外而周旋強豪，保護種嗣；內而輯和族里，整飭戶庭，罔不躬親負荷，謹慎持事。其於中正撫愛之深，常如嬰孩，而督教之嚴，甚於師保。出入必檢其所攜，游息必詢其所往，謹讀所來必考其所學，而又課以讀詩讀書之儀，教以刻苦自立之道。督令躬親備保懷疑之工作，以勸其身心。夜寐夙興，無時不傾注其全力，期撫孤子於成立。

民國紀元前十六年清光緒二十二年丙申（西元一八九六）十歲

仍往蔣謹藩處，至戊戌冬止，凡閱三年半，謹藩答謂王太夫人曰：「令郎天資頗異，他日必成大器。汝節操貞潔，天有以報之也」。

民國紀元前十五年清光緒二十三年丁酉（西元一八九七）十一歲

聞謹藩師講美國共和國歷史，至「大總統為國家公僕，出入扈從甚簡」云云：聽者皆訝，公起立言曰：「大總統是一個人，平民亦是一個人，總統行禮，固應如平民，何足贅奇！」謹藩頷之。

民國紀元前十四年清光緒二十四年戊戌（西元一八九八）十二歲

讀詩經平棗，聞古文辭學作制藝。

民國紀元前十三年清光緒二十五年己亥（西元一八九九）十三歲

餘邑姚宗元設帳於葛溪湖源堂，（公外家王氏祖祠）往從之，受尚書。嘗令作「竹」詩，應聲成「一望山多竹，能生夏日寒」二句，姚大讚賞。時語公諸舅曰：「汝甥智力非常，若教養得法，前途豈可限量」。暑期放假歸，入門見王太夫人，未聞言卻殊响大哭。

越時整冠垂淚，哀動鄰舍。王太夫人亦避入隔房泣，少頃復出易刀闊上達，始就道，至二十里外，疾更咽。奔母孤兒之情景，其可憐也若是。

謹安先妣王太夫人事記云：歲乙未，不幸先考棄養，吾家內外之事，一萃先妣一人之身。而家雖頑仍，禍患相乘，先妣節哀忍苦，狀至慘惄。尤有非不肖之所忍者。中正年十三，出外就傳時，先妣垂淚而教之曰：「自汝父歿，吾辛辛苦苦使汝讀書者，非欲圖顯宦拂厚貴也，所望公國自愛，以保先人之令名足矣」。平居燕語，亦屢以是相勸。

民國紀元前十二年清光緒二十六年庚子（西元一九〇〇）十四歲

表伯陳春泉聘毛鳳美為家塾師，往桂林附讀，受易經平棗。辭家時，王太夫人訓之曰：「出門人應隨處謹慎小心，時時提防不測，先避凶險，漫言吉利，兒謹識之」。

## 彼 得 大 帝 之 自 責

彼得大帝一七二二年制定法律，說是若有貴族敢打農奴或虐待農奴的，當即看做瘋狂，把他的本身與財產一起付給監督。

但大帝有一次發怒，無忍之間打了自己國丁，但那國丁是一個神經質的人，經此一打，後來變成十分惡毒者了。彼得大帝聽到此事，暗下嘆氣說道：

「唉！我啓蒙本國的國民，又征服他國的國民。然而尚不能啟發自己征服自己的心哪！」

# 閒話燈書元

一天二十四

發明許多照明工具 聽。

不論亞貢，往往正讀得高興，忽然

月未始不可讀書。陸放翁詩曰「一

小時，能夠用來  
讀書的時間並不  
多。正在求學的  
人，在現行學制  
之下，每天除了

聽講上操閱會勞  
作之外，真正讀

書的時間，已不過佔全部工作時間的一  
部份，已經到社會服務的人，更只  
能利用工作的餘暇讀書了。三國時，  
董運動學者三餘讀書，所謂三餘，  
是多當歲之餘。夜當日之餘，陰雨為

晴之餘。三餘中，夜最重要，因為夜  
是天天有的。而且在今天也只有夜才

算是餘暇。有許多職業的工作，已是  
冬夏雨風雨無阻，冬和陰雨，算不得

是餘暇了。夜，不僅是已就業者最  
適宜的讀書時間，在校學生上自習，  
也多半是在夜間的。

在夜間讀書，便不能不與黑暗奮  
鬥，黑暗原側是夜之伴侶。星和月的  
光芒，通常不能驅散黑暗，一般動物  
借賴星月的光芒，人類却憑智慧知道  
利用火，更進而知道利用電。火和電  
的功用，不僅是照明，單是照明的功  
用，就遠勝過星月，幾乎完全征服了

黑暗。我們能在夜間讀書，皆受前人  
惠。我們能在夜間讀書，皆受前人

青燈通用的是油燈和電燈，不管是油  
燈或電燈，要利用牠，就得付相當的  
代價，油燈的上油，電燈得付電費，  
不比白天的日光可以自由使用，所以

如何使書燈繼續明亮，自來是寒士的  
一個難題。電燈的發明，和煤油燈的  
使用，是晚近的事，而這個難題，在

使陸放翁生在今天，享受電燈的光明  
，則在「青燈不解語，依依有餘情」

詩句之外，也許還有更動人的句子。  
「幽窗燈一點，樂處超五欲」。諸

君可見，即「摩挲拂擊喜微狂，欲盡

一書卷藏」嗎？

永久而有讀書興趣的人，又不能像  
一般農夫日入而息簡直不用點燈，不  
得已，只有盡量撙節別項用度以維持  
書燈的費用。在專心讀書的人看來，  
書燈有時比衣食還更重要。自己年老

，也不禁發生悽愴的感情。不甚明亮的  
夜闌人靜的時候，除了燈，除了書，  
使只有自己和自己被燈光照出的影子

，對苦悶格外增加閱讀的興趣，對燈  
也不禁發生悽愴的感情。不甚明亮的

人，惟恐子女沒燈，讀書

，做父母的人，惟恐子女沒燈，讀書

，還是不應該的。用電燈，學校，也

比油燈還暗，更屬不應該了。不僅學

校，圖書館是推行社會教育的機關，也

有供給閱覽燈光的義務。從前北平圖

書館，每天開放到午後九時餘，夜間

電燈輝煌，閱覽人看起來，如在白晝

一樣，感覺到很大的便利。

現在，許多圖書館僅在白天  
開放，試問已就業的人有幾  
個白天能逛圖書館？若說消

費電力？兩相比較，讀書比飲  
水，耗電力，那些作長夜之飲食  
的人們，耗到不消耗

，無怪陸放翁連頭皮裏的錢也拿來  
他的兒子買油了。買油的費用不說省

，而又沒有較多的錢買油，只讓零買  
一桶油的。松樹的油脂很多，用松脂照

油燈燈滅，要添油，又別添油可添，  
彼時的情景，真有說不出的苦！放翁

所謂「夜深誰未竟，半缸誰未讀  
書」、「夜闌照松火」諸句，都提到蠟

脂的功用。可惜松脂並不易得，如果  
沒有高山的和奇送放翁一車松脂，也

許放翁沒得點哩。

像放翁父子共讀，在蓬窗之下共  
守一燈，實不少樂趣。也有母子同用

一燈，母紡織，子讀書，機聲與書

聲相和，聽來更令人欽敬，蔣士銓紀

念亡母的鳴磧夜課圖，是可以不朽的

導 指 生 活

# 圖書評介

## 方志

## 今議

## 序

黎錦熙

一民國二十七年三月，國立西北聯合大學從西安遷往陝南，大都步行沿秦嶺，師生載工，行列隊伍，名曰「行軍」。行到褒城北境始出山，學生千人屯褒城，教務處遷屯南鄭。認定校本部設在城固。國文系同書咸甯唐君國，先鋒號因我住處，在一家飯館的門首，遇見一位十年不見的老同學，他曉得我，詢其何時來此，有何貴幹？乃知卽城固縣長大治余君正東也。至晚，他夫婦寓其署中。四月，學校部署定，旋開課。一日，席君請我曰：「長風食客，日奈何？」我應之曰：「無已竟修志乎！」遂倡議，又得請大公院系同事湘鄉黃君國璋等贊其成，余君便組織「城固續修縣志委員會」，聘任委員十五人，舊志局員居其中，而縣長是當然委員，又互選委員五人，縣長為主席，餘被推舉，邑紳王君化淳、陳君璣、高君杞、王君是也，及設總務處，縣長為主任。王君副之，專掌經費，設編印刷等本處。正設調查組纂兩委員會，令邑小學校長及團保主任皆為當然調查員，並請委員，抵辦大教授及本邑學界人士也。凡此皆名譽職，其付給者名「專輯費」，大抵請大學榮生為之，調查及編纂專員駐會者亦略給酬。組織既成，工作開始，一面推我草定「續修工作方案」，一面由黃君指揮「經濟」「行政」兩部門技術員出發調查，而何君士鴻亦指揮「文化」部門技術員從事調查及策劃。迄九月，余君調任南鄭縣長，繼之者以南宮鈞君海峯，我這「方案」用了二月之力才草成付印。又費了五個月的工夫，到本年二月才印成書例，其用不限於一邑，故標題曰「方志全譜」。本年六月，馮君奉令調省，續任就是督學鄧劍君繼。其時調查工作已大致完成，院系同事所任各篇，如殷君國基的「氣候志」，張君道穎的「地質」「地形」「水文」志亦陸續完成，外加黃君世壽的「生物志」，黃君國基的「農業」「工商」「交通」三志，謝君可達的「人口志」，以及莊祖諸員，如龍君文的「合作」「衛生」，周記「鹽志」，張君永宣的「大事年表」「續修沿革表」，陳君達的「財政志」。

「一」。薛君許耀的「人物志」「藝文志」及「文徵」等，本漸將就，而我和羅君根澤共同擔任的「方言風謡志」却還沒有着手。但這方志今缺一書，分贈垂鑒，又略有增修。陝南「蠶紙質，重印不易，速寄香港，由商務印書館出版。

孫君伏園在貴州定番來信說：「以一個普通縣的情形來說，照大著所定，人材經費都有問題。如果西北聯大以城固縣為教授研究，學生實習的場所，一切採訪，編纂、印刷，都由學校負責，我當然贊成。但縣無此外緣，彷彿有恐怕不易」。他主張普通縣的方志應分為兩種本子：一種是完全本，重在存史。一種是普及本，重在發用。普及本就是本書所謂「廣四用」中「旅行指導」之一「用」，或三「用」則以完全本當之。普及本須速鉛透印，儘完再版即修改，每重版一次，即修改一次，材料一過時便刪去而代以新材料。至於完全本，經費充裕之縣，也可以付印，但須如本書「續四轉」之所主張，「出版不必全書」，還可只出抽印本。若是經費不充裕，可以全不印，只要借四庫全書鈔七八部存於縣中各大機關，每月由縣政府負責將新材料發去補充即可。這是孫君來信的主張。他數年前經興縣縣政府請去修志時即已提出，他的話確是不錯，他近年又做過衡山等縣的縣長，一定知道這件事是不容易辦的。尤其是經費問題，非官辦真能合作不可。但城固士紳却有勇氣，並不以普通本為滿足，仍照常編製完全本，藏於西北聯大，也只借助其「人力」而不在乎其「財力」，打算在這「抗戰建國」期間，成此嶄新的一大貢獻。

• 將來究竟如何，現在還不敢說。

抗戰建國！我以為文化界中人要真正負起責任來，第一步工作，就在給所在的地方修縣志。因為，專門以上學校，中等學校，其他學術教育機關，凡在戰區與靠近戰區的，或遠移備置，或組織各項服務團而成立一些國立中學，大都「打游击」於西南西北各省，平日對於這些省分縣，僅在講地理時大家不甚注意地懷疑了一下，到此之後深切地感到中華民族的大動向之真實而可

就。一年以來，教育部令各級學校兼辦社會教育。～～旨有四：一培育人材，其服務社會併行。二，以先知覺發引，培養學術至於社會。三，深入社會，交用受益。四，參加抗戰連國，貢獻方略專技，並規定專科以上學校並舉其才力，至少可（各省、或一省服務）。又令專科以上學校研究五條問題，～～各云：設院分系，延聘專門學者，分科講習，以純粹學問之指導外，應隨時研究問題，以應此等國家之需要。過去各校教授，研究時間甚多，但對於社會國家所攝需解決之間題，未能充分注意，以致學術研究與國防生產等，缺乏相當之關係，而各科教育，遂未能充分發揮其應有之功能。現值抗戰建國期間，全國及各地方有嚴政治、經濟、國防、生產、交通、軍事、以及民族、文化等項特種決之問題，所在皆是。各校牙醫院系，並各就講習之附近，選擇此項問題，由各教師領導學生，作繼續不斷之研究，以期有解決方案，而啟此工作的重心，實在於各校青年之其領導者，且高中以七學生戰時後方服務，或於謀外，或於假胡，其組織與訓練之辦法，其普及鄉村，以教之工作，要點，部中皆應有頒發。這而言之，此等工作，第一步就得深悉地方的實際情形，然後可以想出確切有效的辦法來，以免所用精力陷於不經濟。學生會任宣傳工作，則疑將以此為歸也。（即如語言一層，就可證明各校的學術研究與地方實際問題缺乏應有的瞭解：兩廣西北皆是大官話區域，和～～語相差有限，比東南一帶普遍得多，且有「中國話」做一個簡單的比較就可打退，雖則鄉下還有些特別的土音，但事實上如果有丁比較研究的準備，學生平日受了口齒的訓練，縱不～～人推襟送抱，也何至於完全不說達意通詞。）服務問題，社會任調查者又告我曰：問其年齡人口，則疑將按戶抽丁，問其生產職業，則因固不止一端，而大端則由於當地官紳與文化界不能切合，文化界並諸丁官府，而士紳還是隔膜，一併聯絡了土紳，也不過幾次茶話，一場樂翻，仍喚不起他們切實合作的興趣。計惟有發動修志團一些之者宿四鄉之秀民，在任之職官，各界之領袖「識賢舉至少長咸榮」。此誠既切，縣譽攸關，組織易請，未渺至廣，然後調查無時，宣傳可資。即如本書第一章所擬三十志目，舉

舉，蓋不遑已宣傳該訓導有譯者任職，苟非持誠專門技術調查，自應廢分辦，領導出發也。標名「服務」，則地方只被動的接受，而見此「貿貿然來」者，每湧起莫能制，若云「修志」，則地方便主動的進行而頗以專學與事之，定深感其嘉惠。然則今之所謂「服務」者，何妨即以一部分改稱「修志圖」？不知文化界中人何以遠不及此，抑又何博而不為也？此本書之所由作也！大凡造此，臺具因緣，我為此言，以上云云皆是助緣，而非本因，本因者在三十年前也。未冠時，習史地，研究草堂齋氏之著，初讀其文史通鑑內篇，頗不喜之，因其文不但如戴東原氏之所說：「有八股氣」，且確有「詔賈師弟一氣也」。及讀至外篇創論方志之書，又讀長安縣通鑑，明白錄之要，重考主修之方志。其「藝文」一篇又能打通而實闡其「校讎」之旨，則「聞其風而大悅之」。自是好覽方志。湘潭縣志者，清光緒中邑先輩王湘崎氏之所著也，源其超俗拔古，竟在章氏以上，思「藝文」分類既全依班志，九流之墨家，自班志後即為無書可錄，而邑人竟有此種作品耶？亟檢之，則基督徒佈教之書也，又頗覺其滑稽，然亦無足怪，王氏固以墨家之「鉛子」即「牛字架」，新舊方志殆無不備，一一覽之，其修於章氏前者，莫多不成東西，無怪章氏之舊固而改革也。修於章氏後者，又絕少能實行章氏之計劃。近年為中國大辭典編錄各方志中所志之方言，亦復絕少，有之亦僅實點綴耳。此固不釋。一民初人北平，教育部之圖書室承清末學部之所藏，全國各省道府廳州縣志，新舊方志殆無不備，一一覽之。其修於章氏前者，莫多不成東西，無怪章氏皆貴專門，此書第七章所擬志目，從「自然」到「文化」，包羅甚廣，豈容爲時已久。迄於今茲，因廢興合，竟爾秉筆，寫成此書。雖然時代藝術事業有所供給。「政治」諸篇，則從唐君祖音處假得漢中二區，城固一縣之行政，一人都還內行？故「自然」全編及「經濟」一部分之篇題綱領，皆近君周碧所擬，「文化」諸篇，則何君士驥，羅君恨澤，吳君世昌，藍君文皆於子目報告表冊等而鈎稽歸納以成綱目。至於選項所舉地方實例，則多由舊聞沿襲，或演談開詰而來。就城固言，各方面之要況實已載其大略，當然距孫君所謂「普及本」尚遠，只質體裁所限。不便輒附圖表。蓋本書乃史家所謂「論史法」之書而非「史」也。部門凡五，篇題三十，肅然巨物，惟此一章。若夫癸凡起倒，酌古準今，範後諸章，以及本章選篇皆要，率抒私見，只算常識，不幸無書參考，竟少發揮，抑亦幸而無害，否則徒滋暴衍不能如此之簡略耳。何況值此危時，抗戰建國，各盡所能，力圖貢獻，則是書之出版，其於社會國家或亦不無小補云。

# 文化

## 新聞

## 學術 界動

日下午七時，在本會西大院舉行，到會者四十餘人，由李季谷先生主席，修辭舉發凡著者陳望道先生。正由上海經港漢各地來滬，本會致請其出席演講，題目為「上海文化界之近況」。

西北大學國文系主任張熙民自陝南來滬參加教育

部主開之語音學會，川、程天放校長來滬參加七中全會後，已返峨眉，同校英庚歌譯座演其氏日內來滬。東北，學史學教授謝光熙氏自三台，滬返贛省親。中山大學英文教

授張易涂序喧教育系教授廖雲錦三氏辭職來川他就。西南聯大教育學教授羅廷光氏將赴貴就中正大學教務長，兼西北聯大醫學院兼先導院長同院內科陳禮節主任俱由川經湘贛赴閩就

指從事文化活動之知識份子而言。但孤島文化界為適應救國運動起見，曾竭力將所包括之範圍，繼續擴大。第一次吸收各種戲劇及電影之編者導演及演員，期使一切娛樂，皆含一鼓吹抗戰意味。第二次又將報版音樂及舞編各色份子吸收在內。甚至尚有妓女，此等妓女雖處境可憐，被人視為卑賤，施以適當之感化與教育，亦可列入愛國志士之羣。

— 134 —

力目標之一。

另有一極動人之事，值得向諸位報告：在烏作愛國活動，因環境特殊，一般先進領導者，多在暗中策動，一面真真出面苦幹者，則為青年學生。此等青年，包括上海各大中學生，因其民族意識極強，愛國心又甚濃厚，遂造出許多可歌可泣之愛國事蹟。有一次各大中學學生，在同一天的上午，實行了一次反動教員大檢舉。方法是這樣：學生在上課前，在黑板上寫給教員說：請先生今天暫停講授功課，先將國防及中國近勢作一明確之分析。經此番之考驗，棄日捨羊頭賣狗肉之教育界敗類，

謂形而暴露了。從此以後，教育界肅清了一批漢奸，其中有一位以詩詞聞名的××大學教授×××，即在被驅逐之列。

上海係一國際都市，因其地位特殊，洋派漢奸們，經常出沒其間，並時以利誘威脅之卑賤手段，迫害愛國志士，但一般稍明大義之同胞，多不易受其欺騙，反之，無形中更結成鐵一般之意志長城，將此種無恥漢奸，拒於蘇州河以北。

按蘇州河以北係日本勢力範圍，亦即一切罪惡之淵藪，蘇州河以南，即入英法租界勢力範圍，即島愛國志士之大本營，即在於此。故上海蘇州河實為光明與黑暗之分界，還居河北之漢奸，在光天化日下，多不敢行走通達之街衢，此不僅證明其心地不光明，且以此說明我孤島愛國志士勢力之浩大。

— 134 —

# 國立中央圖書館正式成立

在文化界的願望中，國立中央圖書館奉命正式成立了。

## 上海文化界之近況

向諸位報告：在烏作愛國活動，因環境特殊，一般先進領導者，多在暗中策動，一面真真出面苦幹者，則為青年學生。此等青年，包括上海各大中學生，因其民族意識極強，愛國心又甚濃厚，遂造出許多可歌可泣之愛國事蹟。有一次各大中學學生，在同一天的上午，實行了一次反動教員大檢舉。方法是這樣：學生在上課前，在黑板上寫給教員說：請先生今天暫停講授功課，先將國防及中國近勢作一明確之分析。經此番之考驗，棄日捨羊頭賣狗肉之教育界敗類，謂形而暴露了。從此以後，教育界肅清了一批漢奸，其中有一位以詩詞聞名的××大學教授×××，即在被驅逐之列。

上海係一國際都市，因其地位特殊，洋派漢奸們，經常出沒其間，並時以利誘威脅之卑賤手段，迫害愛國志士，但一般稍明大義之同胞，多不易受其欺騙，反之，無形中更結成鐵一般之意志長城，將此種無恥漢奸，拒於蘇州河以北。

按蘇州河以北係日本勢力範

圍，即島愛國志士之大本營，即

在於此。故上海蘇州河實為光



## 員會通訊

編輯先生：

我有兩個問題，很誠懇的向先生請教：（一）對於藝術的修養，應如何着手？（二）要學習寫作，該如何的做預備工夫？

會員黃德傳謹詞

總傳達生：

承詢二點，茲答覆如下：

一、你問「對於藝術的修養如何着手？」這實在是一個難題。原來藝術包括繪畫、音樂、雕刻、文學等，範圍甚廣，要期待偉大的成就，自己就必須從自然學的，總括一句話，研究不可，曾文正說：「掘了九十九井，若不及泉，終難免渴死」。所以最好像若姓塔音樂，就去專門研究音樂，你若性嗜繪畫，就去專門研究繪畫，就去專門研究繪畫。

不要好高騲遠，弄巧反拙，不善對於

藝術的修養，有幾點是共通的。（一）

好的座右銘。

（一）本刊為供各大中學生課外閱讀

及輔導一般自修青年之刊物，

全刊分（1）學術論著，（2）學術講座，（3）讀書指導，（4）

生活指導，（5）圖書評介，（

6）會員通訊，（7）新書報告

（8）文化新聞、欄、除由指

導委員及學術機關學校團體

組成，常撰稿外，歡迎投稿。

（二）投稿，篇字數以約兩千字至五

千字為適宜之稿件，惟學術論

座除外。

（三）投搞，稿署寫清楚，並加新式標

點，譯稿請附寄原文。

（四）投搞一經掲載，每千字酌送四

元至六元薄酬。

（五）投稿掲載後，版權歸本刊所有

；但事先特別約定者，不在此

限。

（六）本刊對來稿有刪改權，其不願

者請先聲明。

（七）來稿登載與否，概不退還，如

需退還者，請在稿端註明，并

# 新書消息

國立中央  
圖書館編

## 員會通訊

中文之部

### 甲·新書

類別

大眾經濟學講話

名著譯者

黃宇楨著

出版年

民國二九年

上海中華圖書公司

一、二〇

版

一、二〇

價

一

格

備

註

小學教師必備

白雲生著

前

重慶正中書局

○一八〇

朱雲影

圖書館編

員會通訊

中文之部

甲·新書

註

（八）來稿須寄明真實姓名及住址。

（九）來稿務請掛號，寄至重慶光華

書局。

（十）請足退還掛號郵費。

（十一）請足退還掛號郵費。

（十二）請足退還掛號郵費。

（十三）請足退還掛號郵費。

（十四）請足退還掛號郵費。

（十五）請足退還掛號郵費。

（十六）請足退還掛號郵費。

（十七）請足退還掛號郵費。

（十八）請足退還掛號郵費。

（十九）請足退還掛號郵費。

（二十）請足退還掛號郵費。

（二十一）請足退還掛號郵費。

（二十二）請足退還掛號郵費。

（二十三）請足退還掛號郵費。

（二十四）請足退還掛號郵費。

（二十五）請足退還掛號郵費。

（二十六）請足退還掛號郵費。

（二十七）請足退還掛號郵費。

（二十八）請足退還掛號郵費。

（二十九）請足退還掛號郵費。

（三十）請足退還掛號郵費。

（三十一）請足退還掛號郵費。

（三十二）請足退還掛號郵費。

（三十三）請足退還掛號郵費。

（三十四）請足退還掛號郵費。

（三十五）請足退還掛號郵費。

（三十六）請足退還掛號郵費。

（三十七）請足退還掛號郵費。

（三十八）請足退還掛號郵費。

（三十九）請足退還掛號郵費。

（四十）請足退還掛號郵費。

（四十一）請足退還掛號郵費。

（四十二）請足退還掛號郵費。

（四十三）請足退還掛號郵費。

（四十四）請足退還掛號郵費。

（四十五）請足退還掛號郵費。

（四十六）請足退還掛號郵費。

（四十七）請足退還掛號郵費。

（四十八）請足退還掛號郵費。

（四十九）請足退還掛號郵費。

（五十）請足退還掛號郵費。

（五十一）請足退還掛號郵費。

（五十二）請足退還掛號郵費。

（五十三）請足退還掛號郵費。

（五十四）請足退還掛號郵費。

（五十五）請足退還掛號郵費。

（五十六）請足退還掛號郵費。

（五十七）請足退還掛號郵費。

（五十八）請足退還掛號郵費。

（五十九）請足退還掛號郵費。

（六十）請足退還掛號郵費。

（六十一）請足退還掛號郵費。

（六十二）請足退還掛號郵費。

（六十三）請足退還掛號郵費。

（六十四）請足退還掛號郵費。

（六十五）請足退還掛號郵費。

（六十六）請足退還掛號郵費。

（六十七）請足退還掛號郵費。

（六十八）請足退還掛號郵費。

（六十九）請足退還掛號郵費。

（七十）請足退還掛號郵費。

（七十一）請足退還掛號郵費。

（七十二）請足退還掛號郵費。

（七十三）請足退還掛號郵費。

（七十四）請足退還掛號郵費。

（七十五）請足退還掛號郵費。

（七十六）請足退還掛號郵費。

（七十七）請足退還掛號郵費。

（七十八）請足退還掛號郵費。

（七十九）請足退還掛號郵費。

（八十）請足退還掛號郵費。

（八十一）請足退還掛號郵費。

（八十二）請足退還掛號郵費。

（八十三）請足退還掛號郵費。

（八十四）請足退還掛號郵費。

（八十五）請足退還掛號郵費。

（八十六）請足退還掛號郵費。

（八十七）請足退還掛號郵費。

（八十八）請足退還掛號郵費。

（八十九）請足退還掛號郵費。

（九十）請足退還掛號郵費。

（九十一）請足退還掛號郵費。

（九十二）請足退還掛號郵費。

（九十三）請足退還掛號郵費。

（九十四）請足退還掛號郵費。

（九十五）請足退還掛號郵費。

（九十六）請足退還掛號郵費。

（九十七）請足退還掛號郵費。

（九十八）請足退還掛號郵費。

（九十九）請足退還掛號郵費。

（一百）請足退還掛號郵費。

（一百一）請足退還掛號郵費。

（一百二）請足退還掛號郵費。

（一百三）請足退還掛號郵費。

（一百四）請足退還掛號郵費。

（一百五）請足退還掛號郵費。

（一百六）請足退還掛號郵費。

（一百七）請足退還掛號郵費。

（一百八）請足退還掛號郵費。

（一百九）請足退還掛號郵費。

（一百二十）請足退還掛號郵費。

（一百二十一）請足退還掛號郵費。

（一百二十二）請足退還掛號郵費。

（一百二十三）請足退還掛號郵費。

（一百二十四）請足退還掛號郵費。

（一百二十五）請足退還掛號郵費。

（一百二十六）請足退還掛號郵費。

（一百二十七）請足退還掛號郵費。

（一百二十八）請足退還掛號郵費。

（一百二十九）請足退還掛號郵費。

（一百三十）請足退還掛號郵費。

（一百三十一）請足退還掛號郵費。

（一百三十二）請足退還掛號郵費。

（一百三十三）請足退還掛號郵費。

（一百三十四）請足退還掛號郵費。

（一百三十五）請足退還掛號郵費。

（一百三十六）請足退還掛號郵費。

（一百三十七）請足退還掛號郵費。

（一百三十八）請足退還掛號郵費。

（一百三十九）請足退還掛號郵費。

（一百四十）請足退還掛號郵費。

（一百四十一）請足退還掛號郵費。

（一百四十二）請足退還掛號郵費。

（一百四十三）請足退還掛號郵費。

（一百四十四）請足退還掛號郵費。

（一百四十五）請足退還掛號郵費。

（一百四十六）請足退還掛號郵費。

（一百四十七）請足退還掛號郵費。

類科社會

貴界證河軍備

卷之三

重慶正中書局

六五

編 ◆ 輯 ◆ 後 ◆ 音 ◆ 緯 ◆

學生時代，是人生的黃金時代。誰負了這個時代，誰就沒有前途。在學生時代，要成為一個好學生，要來出身社會，才是一個好國民。但奸學生的條件很多，陳雷翁先生恰針對病，提出幾點，這是值得人家猛省的。

；總裁的修養，又得力於總裁的讀書生活。鄭德聲先生將總裁四十歲以前的讀書生活，很詳盡的為我們一一敘出，真是極珍貴的材料。希望大家努力救法總裁讀書的精神！

中德文化

四  
八  
五

類史地 類文藝 類科應用學

民衆教育實施法	新界總督軍械
地方行政制度	行政學概論
防空教育	國際婦女動態
政治經濟學史	現代知識知識
教學法	開明兒童教育法
學校到社會	從學校到社會
童子軍教育概論	童子軍教育概論
農業合作經營論	農業合作經營論
材料強調學	家庭與衣服
娃蓮養殖法	娃蓮養殖法
運動生理學	運動生理學
中國文法學初探	快樂的知識
怎樣學習文言	二次大戰珍訊集
世界文化史大綱	馬來亞歷史概要

陳紹琳  
沈松林  
劉世傳  
周宏模  
李快公  
編  
中國圖書  
汪遠孫  
朱鏡堅  
葉心安  
沈雷激  
楊雄  
王世穎  
戚源氏  
周初千  
蔡翹  
王力  
林如澄  
史美鈞  
郭我力  
唐易庵  
張禮千

前 前 前 前 前 前  
印書館 種種圖書圖書館

大學叢書  
中山文庫

在學來學去的；他說：「我覺得我們的二部是部的一部，我覺得我們的二部是部的一部。」

學生時代，是人生的黃金時代。讀了這個時代，體就沒有前途。生時代，得成為一個好學生，要社會，才是一個好國民。但好的條件很多，陳繼衡先生恰針對總裁的功業，得力於總裁，修養的修養，又得力於總裁的讀書。鄭萬堅先生將總裁四十歲以前的生活，很詳盡的為我們一一宣傳，是極珍貴的材料。希望大家努力總裁讀書的精神！

刊  
中國出口雜誌  
民衆教育  
青年人半月刊  
建國旬刊  
新詩論  
美西漫業  
戲劇與文學

出  
上海謝氏兄弟廣告公司  
成都民教館長訓練班選訊  
成都青年人出版社  
成都建國旬刊社  
重慶新評論社  
柳州廣西大學農學院  
上津圖民書店

先生寫在本刊報表，是我們應該感謝的。怎樣研究行以學？范揚先生提到了正當的途徑。「書證」在目前確實已成問題，陶元珍先生注意到，真不啻為「開活」。讀者有意見，請隨時函告。本刊的發榮發長，一半在本社同仁，一半在有特於社外愛護本刊的人們！

- NEW BOOKS (西文之部)**
- Philosophy
1. Gable, Paul  
We call it human nature. 120P.  
N.Y. Harper. 1940. \$2.00
  2. The philosopher of the common man  
N.Y. Putnam. 1940. \$2.75
- Social Science
3. Eccles, Marjorie S.  
Economic balance and a balanced budget. 320P.  
N.Y. Harper. 1940.
  4. French, Paul C., ed.  
Common sense neutrality; mobilizing for peace. 235P.  
N.Y. Hastings House. 1940.
  5. Herring, John W.  
Trails to the new America. 460P.  
N.Y. Harper. 1940. \$2.00
  6. Frankuchen, Llewellyn  
A documentary textbook in international law, with questions and problems. 1062P.  
N.Y. Farrar & Rinehart. 1940.
  7. Stewart, Michael  
The British approach to Politics. 435P.  
N.Y. Norton. 1940.
  8. Summers, H. B., and R. M., Comps.  
The railroads; government ownership in practice. 141P. N.Y. Witkin. 1940
  9. Williams, Aubrey W.  
Work, wages and education. 57P.  
Mass. Harvard Univ. Pr. 1940. \$1.20
  10. Zimmern, Sir Alfred  
Spiritual values and world affairs. 172P.  
N.Y. Oxford Univ. Pr. 1940.
- Science
11. Hamilton, E. R., and Page, A.  
Geometry; including trigonometry. 443P.  
Lond. Univ. of London Press Ltd. 1940. £1.
- Useful Arts
12. Repnick, Norbert G.  
The manufacture of paperboard. 50P.  
Chicago, Board Products Pub. Co. 1940. \$1.5
- Fine Arts
13. Boyd, Morrison Carnegie  
Elizabethan music and musical critics. 368P.  
Pa. Univ. of Pennsylvania Press. 1940. \$3.50
  14. Taylor, Dennis  
The well tempered listener. 333P.  
N.Y. Simon & Schuster. 1940. \$2.
- Literature
15. Adler, Mortimer J.  
How to read a book. 89P.  
N.Y. Simon & Schuster. 1940. \$2.50
  16. Colby, Frances Daubridge  
The black winds blow. 369P.  
N.Y. Harrison-Hilton. 1940. \$2.50
  17. Greene, Graham  
The Labyrinthine ways. 301P. N.Y. Viking. \$2.50
  18. Hanssen, Knut  
Look back on happiness. 276P.  
N.Y. Coward-McCann, Inc. 1940. \$2.50
  19. Hines, Muriel  
Man of the house.  
N.Y. Appleton-Century. 1940. \$2.00
  20. Lee, Fanny Heaslip  
There are brothers. 306P.  
Dodd, Mead. 1940. \$2.00
  21. Weld, John  
Don't you cry for me. 494P.  
N.Y. Scribner. 1940. \$2.75
- History
22. Chubb, Thomas Caldecott  
Arteficio: scourge of princes. 478P.  
N.Y. Reynal & Hitchcock. 1940. \$3.00
  23. Faess, Claude M.  
Calvin Coolidge; the man from Vermont. 522P.  
Boston, Little, Brown & Co. 1940. \$4.75
  24. Winslow, Ola Elizabeth  
Jonathan Edwards 1703-1758. 466P.  
N.Y. MacMillan. 1940. \$3.50